CHAPTER FIVE 你的就是我的, 我的還是我的?

從強調自我、人人標榜 「你的就是我的,我的還是我的」的台灣, 來到「我的其實是大家的」的大宅院, 我被一條粉紅浴巾用又強、又猛的力道 重重地重新教育一番。



「咦?乳液用完了?」

力地繼續拍擠,只是,再怎麼努力壓縮瓶身,我還是只擠得出一絲絲殘留在瓶中的冷颼颼空氣 我把那瓶在印度轉機時買來的喜瑪拉雅山特產品牌、有四百毫升容量的乳液瓶身倒轉過來 用

摸到另一個三十毫升的小瓶身: 「才不到十天,竟然就用光了?」我雖不太能置信,還是找到旅行用的盥洗包,翻出瓶瓶罐

「呼!幸好還有備用的!」

不到十天竟然用完一大瓶乳液!!亞瑟蘭這乳液是用喝的嗎?

這……該從哪裡說起呢?

家表妹們 我的大姑夫家) 我們家的女眷,除了婆婆外, 的幾個姪女們 。除此之外,另有雖然偶爾才來拜訪 來來往往長住的還有五位大小姑,接下來還有汗家 但是一住就是很多天的各 (老公的大

樣 ,除了長年鎖在大鐵箱裡的貴重物品外,幾乎所有東西都是公用的 基本上,我們是大家庭制,別說自己的房間了,大部分時候我們每個人每天睡的繩床甚至都不

情; 因此,我剛走進巴基斯坦這個大家庭、面對大宅院生活時,就直接被一條浴巾震撼教育了 這對於在注重個人隱私 在我第一次踏進那個必須先用大臉盆盛水、再用瓢子舀水淋身的古老浴室準備洗澡時 、強調自我價值的台灣出生長大的人而言, 真的是很難理解的 件事



剛嫁入婆家時,便是就著那口大臉盆還有 把小木凳坐著洗澡。小朋友後面就是蹲式茅 坑。

少也是特別為我和老公準備的 小姑羅西遞給我一條全新的粉紅浴巾 ,我理所當然的以為這條全新浴巾就算不是給我個人專用,

合用的 直接用那條舊浴巾擦手。當時對整個大環境還不是很熟悉,所以很慶幸我跟老公用的粉紅浴巾至少 是全新的, 我有注意到,全家其他人似乎都共用另外一條灰撲撲的舊浴巾 也理所當然的以為,羅西給我的這條粉紅浴巾 ,就算不是我個人的,至少也是我和老公 ,有時甚至看到公公在吃完飯後

換洗衣物拿到我們房間 其 中 連著幾個星期 ,當然也包括了那條粉紅大浴巾 , 負責照顧我生活起居的羅西,每次都會在我洗完澡後把我所有的盥洗用具 分門別類歸位 收好藏好 ,就怕被來來往往的各家兒童們不知情地拿去把

玩

你的就是我的,我的還是我的?

CHAPTER FIVE

一天早上,當汗家姊夫(大姑的夫婿)正在唯一的浴室裡洗澡時,輪在下一個的我,

不可能吧?他們不可能在沒有經過我的允許下 ,就把我的浴巾拿去給別人用 現我的浴巾不見了

有就是沒有 巾有沒有晾在天台那條晾衣服的麻繩上,結果是沒有;於是我又跑到樓下環顧所有起居室一番, 我原本因為不相信,所以不敢去證實心裡懷疑著的事情, 但還是趕緊跑上階梯去看我的粉紅浴 沒

續耐著性子倚在當時權充我們房間的起居大廳門扉 當時忍著脾氣不敢發作的我 直到汗家姊夫走出來的那 ,也不想見外地把粉紅浴巾不見了這件事情渲染得太嚴重 抱著我的盥洗用具和替換衣物往浴室木門直直 以

果然,汗家姊夫手上拎著的,正是我的粉紅浴巾

我閉起眼睛、屏住氣息,十分克制地沒有擺出臉色, 但還是在心裡暗呼: 「這天殺的什麼世界

啊

汗家姊夫龐大的身軀 臨盆的大肚腩、拎著我的粉紅浴巾走出浴室時,整個心真像是被綁了鉛塊般地倏沉 汗家姊夫是個胖子,看似顜頇的巧克力色大臉撇著鸚鵡般的八字鬍 拖著似有千斤重的沉重腳步, 沒有拿汗家姊夫隨手丟回我房間的那條粉紅浴 ,當我看到他挺著好似即將 我絕望地閃過

巾 就直接走進浴室, 心中抱著最後一絲希望: 「也許待會兒羅西會再給我一條新的浴巾吧

來了,大嫂。

沒有

我憂鬱不甘的洗完澡 死馬當活馬醫 期待最後奇蹟出現地喊著: 羅西 浴巾

浴巾 從浴室那扇咖啡色木門上頭小縫遞進來的 正是汗家姊夫剛用完 ` 上面還十分溼漉的我的粉紅

的老公控訴。 我的」的宅院裡 的衝擊。 下唄。 我當時心中的苦, 只見他語帶調侃地安慰我: 但是,老公從小生活在這個「你的就是 習以為常的他 只能對整個家族唯 無法切身感受我當 「沒關係啦 一喝過洋水

體? 擦拭過汗家姊夫身體的浴巾 再拿來擦拭我的 身

穿了同一條內褲的畫面 不管我怎麼想, 腦海就是出現我跟汗家姊夫間接



你的就是我的,我的還是我的?

CHAPTER FIVE

於是,連著好幾天洗完澡,我都不願再碰那條被汗家姐夫用過的粉紅浴巾

或等著讓自然的風吹乾

我總是寧願全身濕答答地直接穿上三件式棉布衫,一走出浴室,就飛奔到樓上天台去曬太陽

帕塔來擰乾髮梢多餘的水也還頗管用 幸好,傳統三件式套裝其中的杜帕塔 (大批肩) 面積很大,就算當天洗了頭髮, 直接用那條杜

拿去洗濯了 總算又過了約莫一個星期,老公已經把那條粉紅浴巾用了好多次, 在他的要求下 羅西也總算

過 掉了。跟老公穿同一條內褲是沒有關係的,沒關係……沒關係……別想太多……別想太多……」 沾染過汗家姊夫身上的體液,但是,現在就算沒有被老公的汗漬淹沒,也已經被洗衣粉的泡沫水沖 聞著它已經混入的陽光 再看到從天台上的粗麻繩摜下的粉紅浴巾時 、牛糞、洗衣劑香……等各式混雜氣味 我拿起這條用大木棒槌洗過 努力告訴自己: 被夏日炙陽親 「雖然它曾經

六十幾歲的母親來拜訪我們,希望藉由他母親的拜訪 久後,又有一天,有 一位在台灣認識的巴基斯坦友人,因為當年他無法返鄉探親 ,兩家的友誼可以在巴基斯坦延續 便請 他

這位朋友的母親和他的大嫂, 早就從她們自己的村莊出發,先坐了半小時馬車 又風塵僕僕

刻 地坐了兩個多小時公車;到了我們鎮上 佝僂地喘著大氣抵達我的婆家 ,找到婆家那個「來不及村」的馬車車伕後,總算在正午時

有朋自遠方來,我們當然是熱切地準備了大餐招待

那天,我們在蓆子上擺滿了咖哩美食、香料雞腿飯 以及整籃的烤餅 另外備有五百西西可

朋友的母親一會兒手抓飯、一會兒手抓餅,大快朵頤,吃得津津有味

總算吃飽喝足後,露著燦然笑顏,油光滿面的她,率先起身走出起居大廳, 接著 她 眼看見

羅西那天幫我吊在中庭的繩床木樁上曬太陽

息了下來。 电了下來。 思了下來。 思了下來。 思了下來。 思考一根指頭,然後,視幾步之遙的洗手檯為每一根指頭,然後,視幾步之遙的洗手檯為每一根指頭,然後,視幾步之遙的洗手檯為

同的理想境界,應該就是這樣的吧。」我從此徹底投降,勉勵自己:「世界大



62

大家的」 這樣 的大宅院,我被一 從強調自我 條粉紅浴巾用又強、又猛的力道重重地重新教育一番。 「你的就是我的,我的還是我的」的台灣, 來到 「我的其實是

本在台灣神經線條很粗的我,在這邊一點一滴練就了睜大眼睛仔細發現生活細節的本事 鄉野教育的直接衝擊 顯然比溫和婉轉的文明教育來得有力道 而且有效率多了 也因 此 原

名指的戒子 認真觀察可以看到 ,今天戴在五姑的左手中指;早上踩在大姑腳下的高跟鞋,下午則被婆婆蹬去阿姨家 ,上個星期表妹穿的新衣,這個星期套在小姑身上;昨天戴在四姑右手

我因此認清這個鄉野的生活法則: 「你的就是我的」 但是, 「我的未必還是我的」

用品時, 女眷打開來讓大家參觀 兮兮的不知被穿去哪兒招搖過,就是濕答答地剛沖完水放在階梯上風乾;打開行李箱想要拿 裡面的衣物不知什麼時候已經重新排列組合過了 在我趿著便鞋出門再返家時 我的居家拖鞋不在房裡應該屬於它的 ,可以想見, 不知又是哪門親友來訪 位置 找到時 個人 不是

飛快的速度見底 各種原本應該屬於個人用品的瓶瓶罐罐 小物品更不用說了 牙膏 ` 洗面乳 沐浴乳 即使羅西已經百般呵護、 、洗髮精、 臉部保養霜 細心照看, 身體保濕液 還是經常以 ` 護手

妹妹共擠一 中住校後 大家子長得與我不同文、不同種的「外國人」 剛開始我的確對這些事情感到懊惱 條牙膏、共用一瓶沐浴乳洗髮精……是多久以前的事情 算一算我離家在外生活也有幾十年了。除了老公以外, 倒不是小氣地不想和家中女眷們 我早已想不起上一 又是什麼感覺 起分享 次和自己的親 更何況是和這 實在是自從高

然而 既來之則安之, 再怎麼不習慣 十幾年下來, 也總算是入境隨俗了

有時想想, 幸好求學階段曾經在救國團的 「嚕啦啦」接受過 「看清場合, 扮好角色」 這樣的

些生活裡的「驚喜」了。

學習,把意外當享受,用豁達的胸襟來看學習,把意外當享受,用豁達的胸襟來看的日子,當作另一個人生舞臺。把震撼當

牙膏、洗面霜、沐浴乳等瓶瓶罐罐收進我來,除了牙刷之外,我也已經不再隨手把來,除了牙刷之外,我也已經不再隨手把了我的乳液?是誰穿了我的拖鞋?近幾年



你的就是我的,我的還是我的?

CHAPTER FIVE

幾乎空空如洗的行囊,最後裝著「皆大歡喜」 讓婆家上上下下好好抹個夠 那年冬天,我和老公在印度採購的超大瓶喜馬拉雅山保濕乳液, 動幫我申請新手機哩。幾乎可以這麼說:每次從巴基斯坦回到台灣,對我而言,都是一個「全新的 返婆家探親時,我總是將已穿過但還不致於太舊的衣服、鞋子、 不管在巴基斯坦期間有沒有機會穿到,反正,等假期結束要回台灣時,除了即將穿上飛機的那 以回到台灣後, 的眼影、睫毛膏、腮紅、水晶指甲,讓大家一起妳儂我儂呢 我可真是自豪,一點也沒有浪費地球資源 這一兩年來我才知道,喜瑪拉雅山特產品牌的乳液,在巴基斯坦的售價是印度的兩倍 我的就是大家的,大家花冤枉錢就是我花冤枉錢,所以,下次再有機會,我一定會多買幾瓶 施比受更有福 在最近的一次返鄉探親裡, 大家都喜歡我身上的舶來品,只要是寫了我名字的東西,總能引起大家的興趣 知道眾多女眷都這麼不嫌棄我的雜沓行李乃至二手衣物後, 我就把剩下的衣物、瓶瓶罐罐,通通攤開,讓所有女眷們,各自挑走自己喜歡的東西 有時我還真是慨嘆,只可惜我平常在台灣奉行的是樸素哲學, 我反而有藉口可 給的越多, 得到的也越多。 甚至連我穿過的舊內褲,也被在婆家幫傭的女孩拿走了兩條 以再換新衣、再買新鞋, 回到台灣。在整個世界大喊 因為老公知道我每次在婆家都是不藏私的大放送 甚至, 圍巾 才沒幾天就被大家擦乾抹淨了 為了散播歡樂散播愛, 不用我自己討著要, 披肩……通通打包到行李箱 不然還可 「節能減碳」 以多些摩登女郎 注目 再從台灣準備 老公還會主 口號的潮流 也難怪 一套行

人闖進家裡來。

沒有隱私的宅院生活,隨時都有陌生

你的就是我的,我的還是我的?

CHAPTER FIVE

那些時長時短、不知是誰遺留下來的髮絲,但是,我終究也願意和大家抹同一塊肥皂了

外國的月亮比較圓,這個道理在全世界都通用,對婆家的上上下下乃至整個小村莊裡進進出出

的男男女女而言,在他們眼中,我就是那顆又圓又大的外國月亮

的旅行包,而是直接放在浴室裡隨大家盡情享用;然後,雖然洗澡前總要花好久的時間去摳肥皂上